
2022학년도 교육과정 편성 및 운영계획수립을 위한 설문조사 결과 및 분석 보고서
유암초등학교

1. 설문결과 분석 목적
  가. 2021학년도 교육과정 운영 결과 평가 및 결과 환류
  나. 2022학년도 교육과정 편성 및 운영을 위한 교육공동체 의견 수렴 및 적용

2. 설문대상 : 학생(3~6학년, 44명), 학부모(e알리미발송자 69명) 및 교사(9명) 등 총 122명

3. 설문방법
  가. 학생(3~6학년): On-line 설문 실시
  나. 학부모: On-line 설문 실시
  다. 교사: On-line 설문 실시

4. 설문조사 기간
  가. 설문실시 기간 : 2021. 12. 1.(수) ~ 2021. 12. 6.(월) (5일간)
  나. 설문결과 수합 및 분석 : 2021. 12. 7.(화)

5. 설문실시 결과
  가. <학생 – 학부모 - 교사> 공통 설문

학생 8번 / 학부모 8번 / 교사 4번 
Q.  2021학년도 실시한 교육활동 중 만족스러운 활동을 모두 선택해 주세요.

① 장애인식개선교육

② 기초학력 교육활동(기초튼튼교실, 교과 보충 프로그램 등)

③ 예술 교육활동(오페라 공연 관람 등)

④ 국악 교육활동(예술강사 협력수업)

⑤ 진로직업 체험활동(학교안 진로체험활동)

⑥ 보건 교육활동(흡연예방교육, 심폐소생술, 성교육 등)

⑦ 인성 교육활동(순회상담, 가정폭력예방교육, 인성창의교육 등)

⑧ 과학 교육활동(과학의날 기념 활동 등)

⑨ 정보 교육활동(스마트폰 이별주간, SW교육 등)

⑩ 도서관 교육활동(독서 골든벨, 작가와의 만남, 독서동아리, 독서주간행사 등)
◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과 ◎ 교사 설문 결과

※ 학생의 경우 ⑤,③,⑧,⑩, 학부모의 경우 ⑤,⑩,④,⑦, 교사의 경우 ③,④,⑤,⑥,⑩ 교육활동에 높은 만족도를 보여 
공통적으로 ⑤,⑩ 교육활동의 만족도가 높은 것으로 보이며 학생과 학부모의 경우 공통적으로 ②,⑨ 교육활동에 낮
은 만족도를 보이며, 교사의 경우 ① 교육활동에 낮은 만족도를 보여 해당 사업들의 개선이 필요함.



학생 9번 / 학부모 9번 / 교사 5번 문항
Q. 도서관에서 실시한 행사 중

에서 좋았던 행사를 모두 선

택해 주세요.

Q. 2021학년도 역점사업 중 ‘다독다독 독서교육’관련 활동들

(독서 골든벨 등)에 대하여 만족하십니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과 ◎ 교사 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생의 경우 독서교육 관련 활동 중 ‘독서 골든벨’과 ‘작가와의 만남’에 대한 만족도가 높았으며 ‘도서 원
화 전시’의 경우 만족도가 낮음. 학생들에게 홍보가 부족한 부분이 있어보임. 학부모와 교사의 경우 본교 독
서교육에 대체로 만족하는 것으로 나타남.

학생 10번 / 학부모 10번 / 교사 6번 문항
Q. 2021학년도에는‘FMS 유암 칸타빌레’라는 주제로 전교생에게 악기(바이올린, 락밴드, 국악) 

교육을 실시하였습니다. 해당 활동에 대하여 만족하십니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과 ◎ 교사 설문 결과

◎ 결과 분석
 -학생과 교사의 경우 만족도가 높은 것으로 나타났으며 학부모의 만족도는 조금 더 낮은 것으로 나타남.

학생 11번 / 학부모 11번 / 교사 7번 문항
Q. 2021학년도 역점사업 중 ‘학생 발달 과정에 맞춘 체험활동’관련 활동들(교내외체험학습 등)

에 대하여 만족하십니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과 ◎ 교사 설문 결과

◎ 결과 분석
 -학생과 교사의 경우 만족도가 높으나 학부모의 경우 상대적으로 만족도가 낮은 것으로 나타남. 체험학습에 
대한 학생과 학부모의 견해가 있는 것으로 보아 학생의 교육 목적보다 즐거움의 목적이 조금 더 부각된 체험
학습이 일부 학부모들에게 큰 만족을 주진 못한 것으로 보임.



학생 12번 / 학부모 12번 / 교사 8번
Q. 해당 역점사업에 만족하지 못하는 이유가 무엇인지 적어주세요.
◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과 ◎ 교사 설문 결과

- 답변 없음.

학생 13번 / 학부모 13번 / 교사 9번
Q. 2022학년도에 본교의 역점사업을 바꾸어 운영한다면 어떤 주제로 바꾸어 실시하면 좋을지 적어주세

요.
◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과 ◎ 교사 설문 결과

학생 24번 / 학부모 24번 / 교사 20번
Q. 2022학년도 학교장 재량휴업일을 교육공동체의 의견을 수렴하여 응답자의 70%이상의 찬성을 얻은 

기간으로 결정하고 합니다.
  ① 5월 4일(수), 5월 6일(금) : 어린이날과 연계한 5일 단기방학

  ② 6월 2일(화), 6월 3일(수) : 지방선거일, 현충일과 연계한 6일 단기방학

  ③ 9월 7일(수), 9월 8일(목) : 추석과 연계한 6일 단기방학

  ④ 9월 5일~8일(월~목) : 추석과 연계한 10일 단기방학

  ⑤ 10월 4일~7일(화~금) : 개천절, 한글날 대체휴일과 연계한 10일 단기방학

  ⑥ 재량휴업일을 실시하지 않는다.
◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과 ◎ 교사 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 교육 공동체 공통적으로 ①의 기간을 선호하는 경향이 있으며 학생의 경우 ①, 학부모의 경우 ③, 교사의 경우 
①, ⑥의 기간을 가장 선호하는 것으로 나타남. 교사의 경우 추석과 연계한 단기방학의 경우 ③보다는 ④의 기간을 
더욱 선호하는 것으로 나타남. 
 - 본교와 공동 급식학교인 청성초등학교와 일정을 협의하여 진행할 예정임 



학생 25번 / 학부모 25번 / 교사 21번
Q. 그 외 2022학년도 교육과정 운영에 대해 건의 및 제안이 있으시다면 적어주세요.
◎ 학생 설문 결과

◎ 학부모 설문 결과

  나. <학생 – 학부모> 공통 설문

학생 1번 / 학부모 1번
Q. 교과 학습 교육활동(학력향상 등)에 만족하십니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 -학생과 학부모 모두 어느 정도 만족하는 모습을 보이나 학부모의 경우 ‘보통이다’라고 생각하는 경우가 과반수에 
가까움. 이에 학부모 대상 교육 홍보 및 소통이 더 필요한 것으로 보임.

학생 2번 / 학부모 2번
Q. 교과외 교육활동(체험활동 등)에 만족하십니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생과 학부모 모두 대체로 만족하는 모습을 보이나 학부모의 경우 위의 설문들과 마찬가지로 학생과 비교하여  
상대적으로 만족도가 낮은 모습을 보임.



학생 3번 / 학부모 3번
Q. 학생 인성 지도에 만족하십니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생과 학부모 모두 대체로 만족하는 모습을 보이나 학부모의 경우 위의 설문들과 마찬가지로 학생과 비교하여  
상대적으로 만족도가 낮은 모습을 보임.

학생 4번 / 학부모 4번
Q. 학교 교육 시설(교실, 도서실, 다목적실 등)에 만족하십니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생과 학부모 모두 대체로 만족하는 모습을 보이나 위의 1~3번 문항보다 만족도가 전체적으로 낮은 것으로 보
이며 학부모 역시 위의 설문들과 마찬가지로 학생과 비교하여 상대적으로 만족도가 낮은 모습을 보임. 

학생 5번 / 학부모 5번
Q. 해당 교육활동 분야에 만족하지 못하는 부분이 무엇인지 적어주세요.

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과



학생 6번 / 학부모 6번
Q. 자신(자녀)의 학교생활에서 만족하는 부분이 있다면 무엇인지 모두 선택해 주세요.

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생과 학부모 모두 ‘친구들, 선생님과의 관계’,에 어느 정도 만족하는 것으로 보이나 ‘수업과 과제의 질과 양’ 
측면에서 학부모의 만족도가 매우 저조한 것을 통해 학생들의 만족을 넘어 학부모의 기대치에 맞게 ‘수업과 과제의 
질과 양’을 높일 필요가 있어 보임.

학생 7번 / 학부모 7번
Q. 학교생활에서 만족스럽지 못한 부분이 있다면 모두 선택해 주세요.

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생과 학부모 모두 대체로 만족스러운 모습을 보이나 일부 학생의 경우 ‘선생님과의 관계’, 일부 학부모의 경우 
‘수업외 교내 교육활동’에 대한 만족도가 떨어지는 경우가 있어 이에 대한 개선 방안 모색이 필요해 보임.

학생 14번 / 학부모 14번
Q. 2022학년도 현장체험학습 운영방법에 대하여 어떻게 생각합니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생과 학부모 모두 대체로 ‘코로나19 감염을 최소화 하여 2회이상 실시하는 것’을 더 선호하는 것으로 나타남. 
이에 체험학습 확대에 대한 논의가 필요할 것으로 보임.



학생 15번 / 학부모 15번
Q. 2022학년도 교내 및 현장체험학습에서 주로 다뤄지길 희망하는 장소 및 주제를 모두 선택해 주세

요.
◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생의 경우 ‘테마파크’를 학부모의 경우 ‘문화예술교육’,‘역사교육’관련 체험학습을 희망하는 등 학생과 학부모의 
희망사항이 대조되는 설문 결과가 나옴. 이에 테마파크와 교육이 접목된 두 교육공동체 모두를 만족시킬 수 있는 체
험학습지와 주제 개발이 필요할 것으로 보임.

학생 17번 / 학부모 18번
Q. 2021학년도 주제별 체험학습(수학여행)은 코로나19 사태로 인하여 실시하지 않았습니다. 2022학년

도에 해당 활동을 실시한다면 선호하는 기간을 1가지 선택해 주세요.
◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생의 경우 ‘2박 3일’을 선호하며 학부모의 경우 ‘무박 1일’을 선호하는 것으로 나타남. 이에 주제별 체험학습
을 실시한다면 ‘무박 3일’ 등의 중재안을 고려해야 할 것임.

학생 18번 / 학부모 19번
Q. 2022학년도 주제별 체험학습(수학여행)을 실시한다면 어느 계절에 실시하는 것이 좋을지 1가지 선

택해 주세요.
◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생의 경우 모든 계절을 두루 선호하나 학부모의 경우 ‘가을’을 가장 선호하는 것으로 나타남.



학생 18번 / 학부모 19번
Q. 2022학년도에는 주제별 체험학습(수학여행)은 어느 지역으로 가는 것이 좋겠습니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생의 경우 ‘서울지역권’을 학부모의 경우 ‘서울지역권’과 ‘백제문화권’을 선호하는 것으로 나타남. 이에 두 교
육공동체는 주제 체험학습지로 ‘서울지역권’을 공통으로 희망하는 것으로 나타남.

학생 22번 / 학부모 22번
Q. 학교는 코로나19 바이러스 예방을 위해 적극적인 방역활동을 하고 있다고 생각하십니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생과 학부모 모두 본교의 방역활동이 적극적이라고 생각하며 만족하는 것으로 나타남.

학생 23번 / 학부모 23번
Q. 본교의 코로나 바이러스 예방을 위한 방역활동에 만족하지 못하는 이유나 필요하다고 생각하는 방

역활동이 무엇인지 자유롭게 써 주세요.
◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

- 없음



  다. <학생 - 교사> 공통 설문

학생 22번 / 교사 11번
Q. 학교는 코로나19 바이러스 예방을 위해 적극적인 방역활동을 하고 있다고 생각하십니까?

◎ 학생 설문 결과 ◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 또래 다모임의 경우 현재의 방식 유지를 가장 선호하나 회의 외의 다른 활동을 선호하는 응답자 또한 30%를 넘
는 것으로 나타남. 이에 또래다모임의 활동 방식의 다양화에 대한 논의가 필요해 보임.

  라. <학생> 단독 설문

학생 20번
Q. 학교의 시설과 환경이 학생들이 안전하고 즐겁게 생활할 수 있도록 정비되어 있다고 생각하십니까?

◎ 학생 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학생들은 대체로 본교의 환경이 학생들이 생활하기에 안전하다고 생각하는 것으로 나타남.

학생 21번
Q. 본교의 시설과 환경에 만족하지 못하는 이유나 필요하다고 생각하는 시설, 환경을 자유롭게 써 주

세요.
◎ 학생 설문 결과
- 없음



  마. <학부모> 단독 설문

학부모 16번
Q. 본교는 평가 계획을 학기 초에 안내하고 학기별로 가정에 논술형, 서술형 평가지에 한하여 가정에 

발송하며 전체 학업성적을 생활통지표를 통해 공개하고 있습니다. 이에 대해 만족하십니까?
◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학부모들은 본교의 평가 고지 방식에 대하여 대체로 만족하는 것으로 나타남.

학부모 17번
Q. 본교의 평가 운영방식이 만족스럽지 못한 이유와 개선방안을 적어주세요.

◎ 학부모 설문 결과
- 없음

학부모 21번
Q. 2022학년도 학부모회는 어떤 방향으로 운영하면 좋겠다고 생각하십니까?

◎ 학부모 설문 결과

◎ 결과 분석
 - 학부모들은 학부모회의 운영방식에 대하여 현재 방식에 만족하고 있는 것으로 나타남.



  바. 2022학년도 교육과정 편성·운영계획 수립을 위한 설문조사 결과 분석 총평
    1) 【학생 학교생활】
 - 학생과 학부모 모두 본교의 학력향상교육, 인성교육, 체험활동, 시설 등에 어느 정도 만족하는 편이나 학부모의 

경우 학생에 비하여 만족도가 낮은 편으로 학부모의 요구 사항을 적절히 수용하여 학생들의 요구 사항과의 타협
점을 찾아 교육활동을 실시하고 학부모에게 교육활동의 홍보가 더욱 적극적으로 이루어져야 할 것 같음.

 - 학교 시설의 경우 다목적실에 대한 불만이 가장 큼. 실제 본교 다목적실은 네트형 경기는 할 수는 없는 천장 높
이와 넓이를 갖고 있어 체육 수업간 본교의 시설로는 실시할 수 없는 실내 활동이 상당히 많음.

 - 학생과 학부모 모두 친구들과 선생님과의 관계에는 만족하나 수업이나 기타 교육활동에 대한 질 향상을 요구하
는 모습을 보임.

    2) 【교육과정 운영】
 - 모든 교육 공동체에게 진로직업 체험활동과 도서관 교육활동에 대한 만족도가 높은 것으로 나타나, 이를 유지하

고 각각 선호도가 낮은 사업의 경우 개선 방향 모색이 필요함.
 - 또한 본교의 세 가지 역점사업에 대체로 만족하는 모습을 보이나 학부모의 경우 세 가지 역점사업에서 다른 응

답군에 비하여 낮은 만족도를 보이므로 학부모에게 본교 교육활동의 홍보가 더 필요할 것으로 보임.
 - 본교의 경우 방과후 및 역점사업에 체육관련 사업이 부족하고 실제 코로나19로 인하여 체육관련 활동을 하지 않

아 이를 요구하는 교육 공동체의 목소리도 상당수 있음.
 - 교사의 경우 교과전담 과목으로 ‘과학’과 ‘음악’ 순으로 선호하며 뒤이어 ‘체육’ 또한 선호하는 것으로 나타남.

    3) 【학사 일정】

 - 2022학년도 학사 일정의 경우 학교장 재량휴업일을 ‘5월 4일과 5월 6일’,‘9월 7일과 9월 8일’로 정하는 것

을 선호하며 수업일수의 경우 190일을 선호하는 것으로 나타남.

    4) 【평가】

 - 현재 학부모와 교사 모두 평가 방식에 만족하는 것으로 보임.

    5) 【현장체험학습】

 - 2022학년도에는 코로나19 방역 수칙을 준수하며 현장체험학습을 확대하여 2회이상 실시를 선호함. 

 - 학생과 학부모의 선호 사항 모두를 아우를 수 있는 테마파트와 문화예술, 역사교육이 접목된 체험학습지를 발굴

해야 함. 

    6) 【주제별 체험학습(수학여행)】

 - 주제별 체험학습(수학여행)의 경우 시기는 ‘가을’, 지역은 ‘서울지역권’을 선호하며 학생과 학부모의 선호 

사항 모두를 아우를 수 있는 무박 3일(연속 3일 체험학습 실시) 등의 방식을 고려할 필요가 있음.

    7) 【기타 교육활동】

 - 또래 다모임의 경우 학생과 교사 모두 현재 운영방식에 만족하는 모습을 보이나 회의 외의 다른 활동을 선호하
는 응답자 또한 30%가 넘어 또래다모임 활동의 다양화가 필요함.

    8)【학부모회】
 - 학부모들의 경우 현재 학부모 동아리를 통한 부모교육에 만족하는 것으로 보임.

    9) 【학교 안전】

 - 학생과 학부모 모두 학교가 학생이 생활하기에 안전하다고 느끼고 있으며 코로나19 방역 또한 잘 운영되고 있다

고 생각함.


